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UNIVERSIDAD DE COSTA RICA
OFICINA DE RECURSOS HUMANOS

Viernes, 08 de agosto de 2014
ORH-4494-2014



Dra. Wajiha Sasa Marín
Directora
Oficina de Divulgación

Estimada señora:

Me permito solicitarle su colaboración, para publicar el domingo 17 de agosto del año en curso en la Sección de Empleos del periódico La Nación, un anuncio con el propósito de reclutar oferentes para el puesto de Técnico Especializado B (Técnico en Sistemas de Seguridad Electrónica) en la Sección de Seguridad y Tránsito. 

Este puesto  no ha sido posible ocuparlo con personal interno de la Universidad, para mayor información se puede comunicar a las extensiones 4159 ó 5638 de esta Sección.

Atentamente,



M.B.A. Carlos Manuel Castro Solano
Jefe, Área de Desarrollo Humano

ldcv*

cc: Área de Desarrollo Humano, Oficina de Recursos Humanos


Oficina de Recursos Humanos
	
Oferta de servicios
Técnico en Sistemas de Seguridad Electrónica (Técnico Especializado B)
Jornada: Tiempo Completo
Horario: lunes a viernes: De 8:00 a.m. a 12:00 m.d. y de 1:00 p.m. a 5:00 p.m.

Detalles y requisitos del puesto en la Página Web: http://www.orh.ucr.ac.cr/reclutamiento/concurso-externo , a partir de la fecha de inscripción.


Interesados(as) entregar el Currículum Vitae con fotocopia de títulos y certificaciones de tiempo servido, en las que indique los puestos ocupados, períodos laborados y el detalle de las funciones; con el propósito de valorar la experiencia en las áreas relacionadas con el puesto. Todos los documentos presentados serán propiedad de la Universidad de Costa Rica. No se dará trámite a solicitudes con documentos incompletos.

Fecha de recepción:   Del lunes 18  al viernes 22 de agosto de 2014 de 7:00 a.m. a 4:30 p.m. 
Lugar: Recepción de la Oficina de Recursos Humanos, Edificio Administrativo A, sexto nivel, Sede Central Rodrigo Facio, San Pedro de Montes de Oca, San José.
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