Gacetilla reposición Deconstruxion
Vuelve Deconstruxión
Debido al éxito que tuvo la primera temporada de la obra Deconstruxión  de los coreógrafos  Mario López y Pablo Miranda, bailarines integrantes de la Compañía, Danza Universitaria tendrá una nueva temporada de reposición. 
La obra se presentará en el Teatro Montes de Oca los días 14-15 de noviembre a las 8 p.m. y el domingo 16 de noviembre a las 6 p.m.
 Deconstruxión es un trío interpretado por Mario López, Pablo Miranda y Jimena Muñóz, acompañados por el bailarín Mainor Gutiérrez, quien se encarga de la iluminación, el sonido, manipulación de andamios y transiciones en escena.
Deconstruxión es un espectáculo experimental a partir de las posibilidades que ofrecen  grandes estructuras metálicas (andamios) a nivel de movimiento y sensaciones, construyendo y deconstruyendo a partir de piezas de movimiento, de la misma forma que se arman y se desarman poco a poco las mismas. Tal como menciona la crítica del periódico  La Nación “DeconstruXion es una sucesión de episodios de exploración con varios andamios como elementos coprotagónicos” 
La obra ha tenido un intenso proceso de investigación en la utilización de los elementos, sacando provecho de todas las posibilidades que ofrecen tanto las estructuras, como el mismo espacio de montaje y presentación del espectáculo.
Los precios serán ¢4000 entrada general y ¢2000 estudiantes y adultos mayores. Para más información comunicarse al correo danzauproduccion@gmail.com,  visitar la página www.danzau.ucr.ac.cr o nuestro perfil de facebook.com/danzaUCR

