VISITA HUGO JOSÉ SUÁREZ

EL DR. HUGO JOSÉ SUÁREZ EN LA UNIVERSIDAD DE COSTA RICA

SOCIÓLOGO DE LA CULTURA

INVESTIGADOR DEL INSTITUTO DE INVESTIGACIONES SOCIALES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL AUTÓNOMA DE MÉXICO, UNAM



Seminario metodológico. Discusión de tres obras colectivas en perspectiva metodológica, con la participación de los profesores Msc. Danilo Reuben, Dr. Ignacio Dobles y Msc. Diego Soto. En UCR, Vicerrectoría de Investigación, sala Girasol (Biblioteca Luis Demetrio Tinoco, cuarto piso, subir por gradas costado izquierdo). Lunes 9.3.15, 14h-17h:30. Requiere inscripción previa, cupo limitado. 

Conferencia. El uso de la fotografía en las ciencias sociales. En auditorio del CICAP (Edificio CATTECU, de Policromía 1c sur, 20 metros Este), martes 10.3.15, 9h-11h.

Presentación y discusión del libro: Sociólogos y su sociología. La experiencia del ejercicio del oficio en México (2014), presentada por Dr. Randall Blanco. En auditorio del CICAP (Edificio CATTECU, de Policromía 1c sur, 20 metros Este), martes 10.3.15, 15h-17h.

[bookmark: _GoBack]Taller. El análisis estructural del discurso en las ciencias sociales. Miércoles 11.3.15, 9h–16h y jueves 12.3.15, 9h-12h:30 (sala multiuso del decanato, Facultad de Ciencias Sociales, torre C). Requiere inscripción previa, cupo limitado.

Conferencia. El campo religioso en México: los creyentes urbanos. UCR, Biblioteca Carlos Monge Alfaro, sala 1. Miércoles 11.3.15, 18h.

Conversatorio con estudiantes. auditorio del CICAP (edificio CATTECU, de Policromía 1c sur, 20 metros Este), jueves 12.3.15, 14h-16h. 

Discusión. Por una sociología vagabunda (a propósito de los libros Sabático en Nueva York, 2015 y Sueño ligero, 2012). En UCR, Biblioteca Carlos Monge Alfaro, sala 1, viernes 13.3.15, 9h-11h.

Más información con los organizadores: Dr. Javier Tapia (javier.tapiav@gmail.com, telf. 25116978) y el Msc. Danilo Reuben (dreuben@gmail.com).


