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ARTISTAS NACIONALES SE APROPIAN DE LA CABINA DE RADIO U
Radio U estrena franja de programación musical a cargo de músicos costarricenses
El próximo 4 de mayo una nueva franja de programación musical a cargo de artistas de la escena nacional se inaugura en Radio U 101.9. Se trata de un viaje musical de dos horas a bordo de distintos vagones sonoros: LOCO-MOTORA.
Los músicos encargados de esta travesía se encargaran de referenciar con sus gustos personales, brindar información y recomendaciones precisas de distintos artistas y géneros musicales de lunes a viernes de 12:00 m.d. a 2:00p.m.
Los anfitriones de lujo que nos acogerán en sus vagones son los integrantes de Magpie Jay con una oferta primordialmente de rock, blues, jazz y funk, esto los lunes; los martes Renato Conejo de Fore Movimiento Afro estallará el dial con la percusión de la música étnica y tribal; el miércoles, Tony de los Cuchillos junto a Luigi (ex Brixton Box) harán de la reverberación un festival de Rockabilly, Surf, R&B y Garage Rock; el jueves los Beats & Grooves de la música electrónica estarán mezclados directamente desde la consola de Esteban Howell y por último, los viernes, el Reggae y el Dub de la mano de  Gabo Dávila de Moonlight Dub Xperiment le darán la bienvenida al fin de semana.
LOCO-MOTORA si bien no proporciona una estación final, promete una turbulencia semanal de innumerables sonidos, armonías y sobretodo  movimiento. Habiendo especificado el itinerario del recorrido los invitamos cordialmente a seguir este proyecto y  a abordar la LOCO-MOTORA en el vagón en el que se vaya a sentir más cómodos.
Si desean más  información  pueden comunicarse al correo produccionradiou@gmail.com o a los teléfonos 8869-03-02 / 2511- 6854 con Mariana Rivera Ramírez.
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