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Dra. Wajiha Sasa Marín
Jefa, 
Oficina de Divulgación e Información  
UNIVERSIDAD DE COSTA RICA 


ASUNTO:  Publicación de anuncio


Estimada señora:


Por medio de la presente le solicito publicar en el periódico El Semanario, un anuncio de convocatoria para becas de posgrado en la Escuela de Estadística, según documento adjunto impreso y digital, le agradecería sobremanera, además divulgarlo en la red de información de la Universidad. 

		
Le saluda con toda consideración, 






M.Sc Fernando Ramírez Hernández 
Director 
ESCUELA DE ESTADISTICA



FRH/jgj.-
CC: 	Archivo
Anexo: 	Lo indicado 






CONVOCATORIA PARA DOS BECAS DE POSGRADO EN ESTADÍSTICA



Se abre recepción de solicitudes de graduados en Estadística de la UCR, con al menos el grado de Bachiller en Estadística (tener una maestría en Estadística o estarla cursando es un plus) para realizar estudios de Doctorado en Estadística.

Los interesados deben tener identificado al menos dos programas académicos de Doctorado en Estadística de su interés, en universidades extranjeras, y reconocidos por la Universidad de Costa Rica, y comprometerse a aprobar el TOEFEL a más tardar seis meses después de ser seleccionado(a) si estos programas se ofrecen en el idioma inglés. Además, la persona seleccionada debe comprometerse a vincularse, a tiempo completo, como docente e investigador en la Escuela de Estadística inmediatamente después de obtener el grado de doctorado académico. 

Los o las interesadas, sírvanse enviar al Director de la Escuela de Estadística (estadística@ucr.ac.cr), antes del 30 de setiembre del 2015 su Curriculum Vitae; una carta donde explique el porqué desea continuar sus estudios universitarios; al menos dos programas de doctorado en estadística de su interés; su compromiso de cumplir con los requisitos anteriores y su historial de notas. 
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