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Jóvenes demostrarán que emprender los puede llevar lejos en Expoinnova 2015

· Feria de  emprendimiento presentará más de 50 proyectos innovadores.
· Universitarios competirán por $7.500 cortesía de BAC PYMES para el desarrollo de sus proyectos.

[bookmark: _GoBack]San José. 24 de junio 2015.-  El próximo viernes 3 de julio se realizará la décima edición de Expoinnova, la feria de emprendimientos organizada por la Escuela de Administración de Negocios de la Universidad de Costa Rica (UCR). La actividad se ha venido desarrollando para motivar a los estudiantes a generar nuevos negocios basados en la innovación y la responsabilidad social.
Este año, se exhibirán 52 proyectos generados por alrededor de 268 estudiantes de cuarto año de la carrera de Dirección de Empresas. Las ideas provienen en su mayoría de la Sede Rodrigo Facio, no obstante, también incorporará proyectos de las otras sedes regionales de la UCR en Limón, Guanacaste, San Ramón, Puntarenas y los recintos de Guápiles y Paraíso. Algunas de ellas realizarán una feria de selección previa al  evento.
La tradicional feria, regresa este 2015 bajo el lema ¨Emprender te lleva lejos¨, por lo que participarán proyectos invitados que expondrán sus casos de éxito, así como charlas de emprendedores, entre ellos Federico Pacheco del proyecto TOK, participante en la edición anterior de la feria, representantes de AUGE y del Centro de Intercambio de Conocimientos (CiC) que enseñarán como desarrollar ideas y convertirlas en negocios.
Carlos Murillo, Director de la Escuela de Administración de Negocios, de la sede ubicada en San Pedro, comentó  que "la Escuela está en el proceso de ir fortaleciendo propuestas innovadoras y de emprendimiento, desde diferentes perspectivas. Expoinnova, es la feria de negocios más importante que se celebra en nuestro campus”.
Innovación en competencia.  Los proyectos competirán en cuatro categorías, alimentación, responsabilidad social, tecnología y estilo de vida. El primer lugar de cada categoría recibirá  $1500, y podrá sumar $1500 adicionales si es elegido como ganador general de Expoinnova 2015, estos premios han sido facilitados por el BAC San José PYMES.  El ganador  también recibirá asesorías por parte del Centro de Intercambios de Conocimientos (CiC) y un  pase a la semifinal del certamen de innovación Yo Emprendedor.

Adicionalmente, los estudiantes podrán postularse por un premio extra cortesía de Jaco Bay mediante ¨Innovalike¨, un concurso que consiste en la obtención de votos a través de la red social Facebook y que elegirá al mejor proyecto, según la opinión de los seguidores en redes sociales.  Aquellos que quieran votar por los proyectos pueden hacerlo a través de https://www.facebook.com/expoinnova.ucr.

Los proyectos proponen innovaciones como una pulsera inteligente para mantenerse despierto, pajillas biodegradables, mecanismos para extraer humedad del ambiente y convertirla en agua para utilizar en actividades cotidianas, helados a base de bebida de almendras para personas veganas e intolerantes a la lactosa, y un diseño innovador de un chupón que permite almacenar el suplemento alimenticio y trasladar dos bebidas sin que se mezclen, entre otras ideas.
Para esta edición la actividad contará nuevamente con el apoyo del Centro de Intercambio de Conocimientos (CiC), un proyecto de VIVA TRUST que busca inspirar a una nueva generación de emprendedores. Felipe Castro, Director de Comunicación del CiC comentó que “Los retos actuales que vivimos en el país hacen que sea un momento ideal para emprender. Resolver los problemas sociales, institucionales y empresariales a través de ideas, productos y modelos de negocio innovadores es la clave para llegar lejos, sobre todo a nivel colectivo“.
Fiesta de ingenio para todos. La actividad se realizará en las instalaciones del comedor estudiantil de la Universidad de Costa Rica en San Pedro. Desde las 8:00 am y hasta las 4:00 pm, los asistentes podrán conocer de cerca los proyectos y además disfrutar de presentaciones artísticas así como charlas sobre innovación y emprendimiento. A las 3:00 pm el grupo de Stand Up Comedy Costa Rica dará cierre a las actividades. Posterior a esto, a las 4:00 pm se culminarán las exposiciones y se dará paso a la premiación a los proyectos ganadores de la feria, así como la rifa de estadías en dos hoteles patrocinados por la empresa Sueños Hoteleros y una adicional cortesía del Hotel Arenal Rossi. 
Para la realización de este evento se contará además con el apoyo de las Vicerrectorías de Administración, Investigación, Docencia, Vida Estudiantil y Acción Social  de la Universidad de Costa Rica, la Asociación de Estudiantes de Dirección de Empresas y Contaduría Pública, la Asociación de Estudiantes de Ciencias de la Comunicación Colectiva, la FEUCR y FUNDEVI. Así como el patrocinio de la empresa PEPSI. 
La entrada será abierta al público y completamente gratuita.
 




image1.png
ESCUELA DE ADMINISTRACION DE NEGOCIOS UCR




