
Nombre:
Experimentalismo en Costa Rica: Noise, Arte Sonoro y Música Electroacústica 

Clasificación: Investigación

Categoría: Centros e Institutos

Tipo de Actividad: Conferencia y Taller

Fecha y horas: 
Lunes 5 de octubre, 5 a 7 pm

Público al que se dirige: estudiantes, profesores e investigadores en el área de la cultura y las nuevas tecnologías.

Resumen ejecutivo:

La Conferencia abordará temas, teorías y metodologías, vinculadas con la investigación artística en el área de los estudios sonoros y el experimentalismo, acotados al estudio de casos en Costa Rica. La conferenciante, Profa. Dra. Susan Campos Fonseca, compositora y musicóloga, compartirá con artistas emergentes costarricenses, como Alejandro Sánchez Núñez y Catalina Barrantes, colaboradores del espacio “trans-in-disciplinado" DEBATES SONOROS-UCR de la Sede del Atlántico y el Instituto de Investigaciones en Arte-IIArte de la UCR, con el objetivo de tratar aspectos concretos sobre la creación e investigación, desarrollados en comunión entre la UCR y comunidades emergentes dedicadas a la experimentación en Costa Rica. 

Se analizarán a su vez, en perspectiva histórica, la conceptualización, ideas y procesos vinculados con la experimentación sonora en el país, dentro y fuera de “La Academia”, con el propósito de considerar esta área de trabajo e investigación, y su estado actual de la cuestión en la Costa Rica.

La conferencia contará también con un espacio para la consideración de la investigación en educación artística, para lo cual se invita a estudiantes y docentes en áreas afines, a compartir sus experiencias y proyectos, con el objetivo de sumar un debate acerca de la importancia de aunar experimentalismo, investigación y pedagogización de prácticas culturales actuales. 

Se contará con  invitadas especiales, como Paula Palicio y Julia Morandeira, gestora y residente de investigación artística, respectivamente, del Centro Cultural de España en Costa Rica.

Más información:

Web oficial de Susan Campos: www.susancamposfonseca.com
DEBATES SONOROS-UCR: https://www.facebook.com/debatesonoro 

