
Gacetilla de prensa
Estreno SUR Canal UCR Y Redes

Este miércoles 15 de junio a las 5 p.m. durante la transmisión del programa Música x Inclusión de Canal UCR, se estrenará el video-danza SUR. SUR es una producción de Danza Universitaria, a cargo del coreógrafo y bailarín Gustavo Hernández. La realización de este video-danza se enmarca en los Talleres de Movimiento en Comunidades de Danza Universitaria, que en el 2015 se centró en la realización de un producto audiovisual que resaltara el talento encontrado en la zona de Golfito, durante los talleres realizados en los años 2013 y 2014 en esa comunidad. 
En este video-danza participan los jóvenes Katherine Matarrita, Yaquira Quirós, Steven González, Kendy Monge, Daphne Cascante y Lissette Delgado.
 SUR se estrenó el pasado 31 de marzo en el Auditorio de la facultad de Arquitectura, junto con una exposición fotográfica sobre el proceso de filmación, a cargo del bailarín Mainor Gutiérrez, pero es hasta ahora que se presentará al público general presentándolo en Canal UCR y simultáneamente en la página de Redcultura y en Facebook, Twiter y YouTube de Danza Universitaria.
 Para Danza Universitaria, es de gran importancia que los integrantes de la Compañía tengan la oportunidad de potenciar sus capacidades, no solo como intérpretes sino, como artistas integrales que incursionan en campos como la creación coreográfica, la docencia, la producción audiovisual, fotografía, gestión de proyectos y producción de conocimiento sistematizando los procesos artísticos y de investigación, entre otros.
 Con el estreno de SUR esperamos dar a conocer el talento que existe en nuestras comunidades. 
www.danzau.ucr.ac.cr 
www.facebook.com/danzaUCR 
