

Escuela de Matemática - Comunicado
Inscripción para el Diagnóstico de los Aprendizajes en Matemática (DiMa)
Todo(a) estudiante que ingresará a la Universidad de Costa Rica en el 2017 a alguna de las carreras indicadas en el numeral 4 de la resolución VD-R-9463-2016 (puede descargarse en www.diagnostico.emate.ucr.ac.cr), debe realizar la prueba DiMa. También  aquellos estudiantes que deben aprobar alguno de los cursos descritos en el numeral 2 de dicha resolución y que actualmente son estudiantes activos de la  Universidad (carné B6 o anteriores) se les ofrece la oportunidad de presentar el DiMa bajo las mismas reglas y fechas que se describe en la resolución. 
Costo y formas de pago: 3300 colones. Banco Nacional: pago por ventanilla, BN Servicios y en la plataforma digital. Banco de Costa Rica: sistema de tasación. Banco Popular y de Desarrollo Comunal: conectividad. Además de las Cajas de la Tesorería de la Sede Rodrigo Facio y de Sedes Regionales. 
Días de inscripción: Aplicación ordinaria: del 23 al 28 de enero de 2017. Aplicación extraordinaria: del 29 de enero al 2 de febrero de 2017. Por medio del sistema de la página www.diagnostico.emate.ucr.ac.cr.
Fechas de aplicación: Sábado 4 de febrero del 2017, 9:00 a.m. (ordinaria); Martes 7 de febrero, 9:00 a.m. (extraordinaria).
Para más información sobre el procedimiento de inscripción y sedes de aplicación se puede consultar el Semanario Universidad del 18 de enero de 2017, la página www.diagnostico.emate.ucr.ac.cr, el email diagnosticodima.em@ucr.ac.cr  y los teléfonos 2511-8034 / 25115238/ 2511-4534.



