
Asunto: Invitación Foro FADEC


Reciba un cordial saludo, 

La Facultad de Educación de la Universidad de Costa Rica, atendiendo su responsabilidad dentro de la acción social, ha impulsado el Foro Alianza para el Desarrollo de la Educación Costarricense, que consiste en un espacio de análisis, discusión y diálogo reflexivo y propositivo en materia educativa a nivel país, que involucre a distintos actores del campo educativo en todas sus dimensiones con el fin de analizar y ofrecer insumos propositivos para la toma de decisiones en busca de una mejor calidad educativa, que impacten en el desarrollo social Esta iniciativa se ha construido con los aportes estratégicos de diferentes entidades del sector educación.

[bookmark: _GoBack]Deseamos extenderle la invitación para que nos honre con su presencia en el Foro Alianza para el Desarrollo de la Educación Costarricense (FADEC) con el Tema: Derechos Laborales y Sistemas de Contratación de los Educadores.

Esta actividad se llevará a cabo en el auditorio de la Facultad de Educación, de la Universidad de Costa Rica, campus Rodrigo Facio, el día jueves 23 de noviembre del 2017, de las 09:00 a 12:00 md. En dicha actividad también se contará con la participación de autoridades del Ministerio de Educación Pública, representaciones gremiales, de la investigación académica en educación y de la Universidad de Costa Rica.

Su participación e ideas en dicho foro será de gran relevancia para el desarrollo educativo, en donde hoy, más que nunca, la educación debe ser un tema prioritario en la agenda país.

Para confirmar su participación, puede realizarlo por los siguientes medios: 
Formulario web: http://bit.ly/2ihr3Gc
Correo: decanato.educacion@ucr.ac.cr 
Teléfono: 2511-8867






			

