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GOBIERNO ABIERTO: ¿QUÉ ES Y CÓMO COMENZAR A IMPLEMENTARLO? 
Propósito de la charla:

Que el participante adquiera los principios básicos sobre el concepto de gobierno abierto como nuevo paradigma de gestión pública; orientado a la mejora de los procesos de gestión pública.

Objetivo general

Promover la implementación de acciones concretas en materia de gobierno abierto para fortalecer la gestión de procesos de interés público mediante la transparencia, la participación y colaboración entre las instituciones públicas y ciudadanos en la

Objetivos específicos

a. Comprender los inicios del concepto de gobierno abierto, sus pilares y los mecanismos utilizados para su aplicación.
b. Explorar el estado de situación de las políticas de gobierno abierto en Costa Rica y el marco normativo que lo respalda.
c. Conocer el derecho de acceso a la información y su implementación en Costa Rica, desde la óptica de la Estrategia Nacional de Gobierno Abierto
Perfil de entrada del participante

La charla está orientada a personas funcionarias públicas de cualquier nivel del estado que deseen conocer e informarse sobre el concepto de Gobierno Abierto, y su aplicación en Costa Rica.
Perfil de salida del participante

La persona funcionaria participante es capaz de entender el concepto de Gobierno Abierto, su aplicación en Costa Rica y cómo mediante la implementación de los decretos de Transparencia y Acceso a la Información Pública, y Apertura de Datos Públicos, se aseguran los primeros pasos hacia un gobierno abierto.
Contenido temático

a. Memorándum de Gobierno Abierto

b. Pilares del Gobierno Abierto

c. Alianza para el gobierno Abierto y los planes de Acción de Gobierno Abierto

d. Estrategia Nacional de Gobierno Abierto 2015-2018
e. Peticiones de inv y su implementación en Costa Rica, desde la óptica de la Estrategia Nacional de Gobierno Abierto
f. Atención de solicitudes de Acceso a la información (PGR)
g. Decreto 40200-MP-MEIC-MC Transparencia y Acceso a la Información Pública
h. Decreto 40199-MP Apertura de Datos Públicos
Metodología

Exposición magistral, con espacio para preguntas.
Duración

2 horas 
Perfil de los/as expositores/as
Ana Gabriel Zúñiga Aponte, Viceministra de la Presidencia en Asuntos Políticos y Diálogo Ciudadano.
Es la jerarca más joven de la Administración Solís Rivera. Egresada de la Maestría de Gerencia en Políticas Públicas Sociales del Instituto Centroamericano de Administración Pública y egresada de la licenciatura en Derecho de la Universidad de Costa Rica con énfasis en Derecho Ambiental.

Como Viceministra en Diálogo Ciudadano, tiene como prioridad construir una dinámica inclusiva y participativa en lo que corresponde a las relaciones del Gobierno con los movimientos sociales, poblaciones vulnerables, fuerzas comunales y ciudadanía activa.

Es la responsable de la implementación de las acciones para un Estado Abierto en el Poder Ejecutivo, asumiendo la representación de la agenda de Gobierno Abierto a nivel nacional e internacional. Le corresponde además, atender la relación con los pueblos indígenas, priorizando la co-creación del Mecanismo General de Consulta.
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