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ANUNCIO

V Coloquio Social CAMPUS

La cooperación interamericana en investigación y posgrado como estrategia para el desarrollo regional sostenible

15-16 de marzo, 2018
BUAP, Puebla, México

La Organización Universitaria Interamericana (OUI) y su programa CAMPUS junto con la Benemérita Universidad Autónoma de Puebla (BUAP) y la Asociación Nacional de Universidades e Instituciones de Educación Superior (ANUIES) invitan a participar en el V Coloquio Social CAMPUS a realizarse los días 15 y 16 de marzo de 2018, en las instalaciones del Complejo Cultural Universitario de la Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, Puebla, PUE., México.

Este Coloquio presenta su quinta edición y ofrece nuevamente un espacio interamericano para reflexionar sobre las diversas perspectivas con la que se asume la Misión Social en las Instituciones de Educación Superior (IES) de las Américas, así como las experiencias exitosas que contribuyen a la transformación efectiva de la sociedad. 
[bookmark: _GoBack]El programa CAMPUS promueve temas de responsabilidad social y este año el Coloquio se enfocará en temas de cooperación interamericana en materia de investigación y programas de posgrado como catalizador para el desarrollo regional sostenible. 
La Convocatoria permanece abierta hasta el 15 de enero
http://social-campus.oui-iohe.org/VColoquio

Contactos
Para mayor información usted puede contactarse con el Programa CAMPUS de la OUI, al correo: campus@oui-iohe.org o bien con rosa.montes@oui-iohe.org

Estamos a la orden para aclarar sus inquietudes.



Rosa Graciela Montes
Directora Ejecutiva, CAMPUS-OUI-IOHE
rosa.montes@oui-iohe.org
campus@oui-iohe.org
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