
INFORMACIÓN GENERAL DEL 
SIMPOSIO DE CIENCIAS MORFOLÓGICAS 2018
“Dr. Rolando Cruz Gutiérrez”


Datos Generales 

Se realizará una reunión en el marco de la Cátedra Dr. Rodrigo Loria, de la Facultad de Medicina, en conjunto con la Escuela de Medicina de la Universidad de Costa Rica. Reunirá especialistas, nacionales e internacionales, en Ciencias de la Salud y Ciencias Morfológicas; con el fin de tratar y discutir temas relacionados a su enseñanza, su aplicación a nivel de grado, posgrado, y en el ejercicio profesional de carreras del estas área y de ciencias del movimiento humano.

Durante la actividad se va a contar con variedad de charlas que abordarán temas que van desde la historia de la Meidicna, incluyendo a los pioneros en Ciencias Morfológicas en el país, así como las diferentes modalidades de enseñanza y la incorporación de nuevas tecnologías. De igual manera, tendrá un espacio para la presentación de pósters de proyectos de investigación.  Al cierre de cada día se realizará una mesa redonda, que permita comparar y discutir las diferencias entre la experiencia, de la enseñanza y aplicación de los conocimientos en ciencias morfológicas, a nivel nacional, con las experiencias de profesionales y docentes de universidades extranjeras. 

Buscando fortalecer los conocimientos teórico y prácticos del Departamento de Anatomía y de la Escuela de Medicina, y permitiendo dar a conocer, a nivel nacional e internacional, las experiencias y el trabajo realizado en nuestra Escuela. 

 
Objetivo General: 

Desarrollar un espacio de discusión para el intercambio de ideas y conocimientos, sobre la aplicación de las Ciencias Morfológicas, en la adquisición de conocimientos teóricos y destrezas prácticas, del quehacer de los profesionales en el Área de la Salud; con la participación de profesionales graduados, docentes y estudiantes, ya sean nacionales o internacionales.  

Objetivos específicos: 
1. Demostrar la importancia de la disección en la enseñanza y el aprendizaje teórico práctico de la anatomía, en las carreras del área de la salud y las ciencias del movimiento humano, a nivel de grado y posgrado. 
2. Relacionar la aplicación de los conocimientos teórico prácticos de las ciencias morfológicas en el área clínica, tanto en grado, posgrado, y en el ejercicio profesional de carreras del área de la salud y ciencias del movimiento humano. 
3. Determinar el beneficio agregado de combinar el uso de la simulación en la enseñanza de las Ciencias Morfológicas y la aplicación de estas en el ejercicio profesional de las carreras del área de la salud y las ciencias del movimiento humano. 
4. Contrastar la experiencia de la enseñanza y aplicación de los conocimientos en Ciencias Morfológicas, a nivel nacional, con las experiencias de profesionales y docentes de universidades extranjeras. 

UBICACIÓN
· Modalidad: Presencial
· Lugar: Auditorio Dr. Eduardo Grillo Bustamente, edificio Anexo de la Facultad de Medicina. 
Fecha:  Lunes 20 de agosto a Viernes 24 de agosto del 2018. 
· Horario: de 17:00 horas a las 20:30 horas.  (5:00pm a 8:30pm)








INFORMACIÓN PARA INSCRIPCIÓN

COSTO
¢30 000 colones

Excentos del pago
· estudiantes activos UCR
· docentes de la UCR

Formas de Pago
Depósito o transferencia bancaria
· Número de cuenta del Banco Nacional Corriente 100-01-000-140077-9
· Nombre del Cliente Fundación de la Universidad de Costa Rica para la Investigación
· Cuenta cliente # 15100010011400776 
· Cédula jurídica 3-006-101757
· En detalle deben de colocar : Escuela de Medicina 2895-01

A la hora de realizar la inscripción deben de adjuntar el comprobante de pago, en caso de ser estudiantes o docentes de la UCR deben de adjuntar el informe de matrícula o copia del nombramiento, según corresponda. 

[bookmark: _GoBack]Una vez finalizada la inscripción se le enviará una copia de la inscripción por correo electrónico. 

FECHA LIMITE DE INSCRIPCIÓN 16 DE AGOSTO 2018. CUPO LIMITADO 













CONVOCATORIA A TRABAJOS LIBRES MODALIDAD DE CARTELES (Póster científico)


Para concursar en la presentación de trabajos libres en modalidad de cartel, se deben de inscribir en el Simposio y llenar el formulario de inscripción que se encuentra en la página web de la Facultad (http://www.fmedicina.ucr.ac.cr).

La fecha límite para enviar sus resúmenes es: 27 de julio de 2018.
El Comité Científico se reserva el derecho de rechazar aquellos resúmenes que no cumplan con los criterios establecidos para su admisión.
A partir del 6 de agosto del 2018 se estará comunicando, vía electrónica, a las personas que enviaron resúmenes si su trabajo ha sido aceptado para ser presentado en el Simposio.



HOTEL SEDE DEL SIMPOSIO

Hotel Ave del Paraíso

Tipos de habitaciones (precio en dólares estadounidenses): 
 
[bookmark: m_-2260658235853785812_m_-74733682726199]  Standard Individual $ 67.80 - Doble $ 79.10 - Impuestos Incluidos (disponible con 2 camas individuales o 1 cama matrimonial) 
  Lux Individual $ 79.10 -  Doble $ 90.40 - Triple $ 96.05 - Cuádruple $ 101.70  - Impuestos Incluidos (Disponible con 2 camas matrimoniales) 
  Superior Individual $ 90.40 -  Doble $ 101.70 -  Triple $ 107.35 - Cuádruple $ 113.00  - Impuestos Incluidos (Disponible con 2 camas matrimoniales) 

Se le aplicará un descuento del 10 % al pagar en Efectivo y 5 % Descuento en Tarjeta, en cualquier tipo de habitación. Es aplicable si la reservación es realizada directamente al hotel por medio del correo electrónco, y deben indicar que son participantes del Simposio de Ciencias Morfológicas 2018.

Descuento NO  aplica al reservar en páginas como Booking.com, Expedia.com. Deben de indicar en el correo que son participantes. 

El Hotel dispone de servicio de traslado desde el aeropuerto hacia el hotel por un costo de $ 35 (1 -  3 persona en el mismo vuelo).  Para adquirir el servicio en el correo deben solicitarlo e indicar los datos del vuelo:  fecha y hora de llegada, número de vuelo y aerolínea.

Para realizar la reservación, solicitan también la información de la Tarjeta de Crédito/Débito: 

· Número de la Tarjeta
· Código de Seguridad
· Propietario de la Tarjeta
· Fecha de  Vencimiento

Dicha información será utilizada únicamente como garantía de la misma reservación.
 
Datos Generales del Hotel
· Ave del Paraíso – Eco Boutique Hotel –
· Apdo. 612-2050 San Pedro, Costa Rica
· 50 metros Norte de la Facultad de Derecho, Universidad de Costa Rica
· Tel: (506) 2225-8515/ 2253-5138/ 2283-6017
· Correo electrónico: info@hotelavedelparaiso.com
· Web Site: www.hotelavedelparaiso.com
El hospedaje incluye los siguientes servicios generales:
  
· Desayuno estilo Buffet / Breakfast Buffet
· Televisión color / Color T.V
· Clavija ordernador / Computerplug / Wi – Fi   
· Parking , Parqueo
· Caja Fuerte / Safe
· Baño privado – Agua Caliente
· Gimnasio / Gym
· Hotel 24/7
· Check In : 14 horas 
· Check Out : 11 Am 
· Habitaciónes Libres de Fumado


MÁS INFORMACIÓN DEL SIMPOSIO EN LA PÁGINA DE FACEBOOK: SIMPOSIO DE CIENCIAS MORFOLOGICAS 2018.  O AL CORREO cienciasmorfologicascr@gamil.com o en la pagina web:  http://www.fmedicina.ucr.ac.cr/index.php/catedra/actividades/simpo/inscripcion_simposio
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