
HOPE es un web cómic realizado por la Cooperativa Sulá Batsú con el apoyo de Asociación para el Progreso de las Comunicaciones (APC), busca lanzar opciones para que poco a poco se cierren la llamada Brecha de Género Digital.
El argumento de HOPE es sobre una científica que luego de probar su mayor creación (una máquina del tiempo) queda atrapada en el año 2018 por un desperfecto mecánico, ella intentó buscar ayuda en las universidades, pero se encontró que en el pasado el género masculino predomina en las carreras tecnológicas, HOPE descubre que su pequeño accidente no fue casualidad, sino una oportunidad para generar un futuro mejor, para que más chicas se incorporen a la creación de tecnologías y construir una sociedad más justa y equitativa.
Este web comic desarrollado por la Cooperativa Sulá Batsú cuenta con 5 episodios los cuáles están disponibles para su lectura en la página web: HOPE y el Código Femenino.
En el museo Omar Salazar Obando se efectuarán las siguientes actividades e base a este trabajo:
-Charla sobre el empoderamiento femenino a mujeres jóvenes en Turrialba.
-Apertura exposición “Hope y el código femenino”
-Taller de la técnica comic y del uso del Web Comic con estudiantes de la Carrera de Diseño Gráfico, Recinto de Turrialba.

Organiza: ED 3243  Cátedra Transdiciplinar Toriaravac para el Patrimonio y la Innovación.
