ANUNCIAN PREMIACIÓN DE TRIENAL NACIONAL DE CERÁMICA 2018
La premiación de la Trienal Nacional de Cerámica 2018 se realizará durante el acto de apertura de la exposición de obras seleccionadas, este jueves 18 de octubre a la 7:00 p.m. de la noche, en el Museo Rafael Ángel Calderón Guardia.

Esa noche se anunciarán los ganadores o ganadoras de las dos categorías de premiación: Nuevas Propuestas y Cerámica Utilitaria, y menciones honoríficas asignadas por el jurado calificador, también encargado de seleccionar y valorar las obras de creadores participantes.

La Trienal Nacional de Cerámica es una iniciativa impulsada desde el proyecto: “Difusión del arte cerámico a nivel nacional e internacional” de la Cátedra de Cerámica de la Escuela de Artes Plásticas de la Universidad de Costa Rica (UCR), creado para estimular a los artistas plásticos, artesanos, diseñadores y otros profesionales del quehacer cerámico, así como impulsar y robustecer este saber ancestral en nuevas generaciones de representantes de la actividad cerámica en nuestro país.

En la exposición de la Trienal de Cerámica 2018 apreciaremos  variedad de formas y significados, ya sean escultóricas y/o utilitarias,  con detalles y colores proporcionados por el horneado  y los materiales arcillosos provenientes de varias zonas del país, justificó la docente Iria Salas, coordinadora de la Cátedra de Cerámica.

“Con esta actividad seguimos consolidando la cerámica es su búsqueda de espacio en la creación artística, y con gran mística y pasión darle significado a la arcilla, el material más abundante de nuestro planeta”, expresó Salas.

La edición 2018 de la Trienal Nacional de Cerámica, como en años anteriores, se realiza gracias al apoyo de la Vicerrectoría de Acción Social de la UCR y del Museo Rafael Angel Calderón Guardia.
