Conscientes de que la educación es la herramienta más importante para la transformación de las realidades del país, es que desde hace 5 años, realizamos recolección de útiles y materiales escolares para niños y niñas de zonas vulnerables en las que no existen las condiciones más óptimas para el estudio.
Aunque suene simple, un cuaderno, un lápiz o un borrador, pueden terminar siendo motivos esenciales para que un o una estudiante permanezca en las aulas y complete la educación a la que tiene derecho y la que le permitirá su desarrollo integral.
Este 2019 no es la excepción, nos hemos propuesto la meta de alcanzar a 200 estudiantes de la Zona Sur-Sur, específicamente en las escuelas de Alto Laguna, Banegas, Sábalo, Boca Guarumal, Boca Zacate, La Amapola, Miramar, Progreso, San Juan, entre otros, todas pertenecientes al cantón de Osa, en la provincia de Puntarenas.
Esta región requiere toda nuestra atención pues los índices de desarrollo humano se mantienen menores al promedio del resto del país, problemáticas como el desempleo, la deserción estudiantil y la falta de oportunidades se combinan para ofrecer un panorama poco alentador al que estamos llamados a transformar.
Estaremos recibiendo:
Cuadernos (de preferencia de colores y personajes neutros)
Lápices de grafito
Lápices de color
Lapiceros -negro, azul y rojo-
Borradores
Tajadores
Juegos de geometría
Goma
Tijeras
Complementariamente, y para estudiantes de preescolar, también recibiremos:
Témperas
Crayolas
Papel de construcción
Plasticina
Juegos de mesa educativos
Juegos interactivos 
Libros de literatura infantil (en buen estado)
Todas las donaciones se estarán recibiendo en la oficina del Programa de Voluntariado, localizada en San Pedro, Montes de Oca, de Office Depot 100 norte y 50 oeste o también, de la Fundación UCR (a la salida de los cajeros automáticos dentro de la UCR), 100 sur y 50 oeste, contiguo a la Oficina de Divulgación e información (ODI). Estamos al final de la calle sin salida en el edificio de dos plantas.
Horario es de lunes a viernes de 8:00 am a 12:00 md y de 1:00 pm a 5:00 pm. Si por alguna razón especial ocupan traer los donativos en otro horario no duden en comunicarse con nosotros para acordar la entrega de los mismos. Les agradecemos realizar donaciones únicamente de materiales educativos (no recibiremos ropa ni semejantes) y esperamos que puedan ser artículos nuevos o en perfectas condiciones, ya que queremos llevar lo mejor para las niñas y niños que tanto lo requieren.
La entrega de útiles, estará acompañada de actividades para la niñez y talleres dirgidos a padres y madres de familia para crear conciencia y reforzar la importancia de que sus hijos e hijas permanezcan en las aulas y construir un futuro mejor con la mejor herramienta: la educación.
Se estarán recibiendo donaciones hasta el jueves 31 de enero del 2019.
¡Muchas gracias por ayudarle a cientos de niños y niñas a estar más cerca de la oportunidad de transformar su vida mediante la educación!
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