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LOS IMPULSORES DEL DESARROLLO EN LA CONSTRUCCIÓN DE ESCENARIOS PROSPECTIVOS
Propósito de la charla

Que el/la participante adquiera el conocimiento y un método para la identificación y caracterización de “impulsores del desarrollo” que permitan la construcción de escenarios de futuro en contextos de incertidumbre que sirvan de insumo para la planificación institucional”.
Objetivo general

Crear competencias en los participantes para la identificación de “impulsores de desarrollo” que permitan explicar dinámicas y construir escenarios de futuro probables, posibles y deseables. 
Objetivos específicos

1. Conocer el concepto instrumental de “impulsor del desarrollo” para poder identificarlo en las dinámicas de desarrollo.

2. Distinguir la presencia y características de “impulsores de desarrollo” como variables, fenómenos o eventos.

3. Establecer la relación causal entre los “impulsores de desarrollo” y la construcción de escenarios.

Perfil de entrada del/a participante

Esta conferencia será del máximo aprovechamiento para participantes con el siguiente perfil:

· Formación universitaria a nivel de Bachillerato o superior

· Conocimientos teóricos o empíricos sobre planificación del desarrollo

· Experiencia en procesos de planificación en la función pública

· Motivación personal por desarrollar competencias en el campo de la prospectiva

Perfil de salida del/a participante

Al finalizar la conferencia, los participantes habrán alcanzado las siguientes competencias a nivel básico:

· A nivel del saber qué, podrá identificar los “impulsores del desarrollo” y sus diferentes manifestaciones.

· A nivel del poder hacer, contará con las habilidades para construir un escenario apoyado en la identificación de “impulsores de desarrollo” y sus dinámicas.

· A nivel del querer hacer, estará motivado para aplicar y profundizar en el estudio de la prospectiva.
Contenido temático

· Concepto de “impulsor de desarrollo” como variable, fenómeno y evento.

· Condición motriz de los “impulsores de desarrollo”.

· Concepto de relación causal en el estudio de las dinámicas.

· El concepto de escenario y las unidades que lo conforman.

· La construcción de escenarios.
Metodología

La conferencia será desarrollada con una metodología interactiva entre el facilitador y los participantes por medio de preguntas generadoras, intercambio de comentarios y evacuación de consultas.

Cada participante recibirá en una hoja de papel un ejercicio que permitirá hacer una demostración de cómo funcionan los “impulsores de desarrollo”.
Duración

· 3 horas 
· Martes 26 de marzo a las 08:30 am
Perfil del consultor asociado

Juan Carlos Mora Montero
Es Licenciado en Planificación Económica y Social de la Universidad Nacional de Costa Rica, Magíster en Evaluación de Programas y Proyectos de Desarrollo de la Universidad de Costa Rica, Candidato a Doctor en Gobierno y Políticas Públicas de la Universidad de Costa Rica en gobernanza de los bienes comunes (el caso del agua en Costa Rica), Graduado del Programa de Alta Gerencia de la Sostenibilidad del INCAE Bussines School. 

Se ha desempeñado como docente universitario y consultor a nivel público y privado en temas relacionados con planificación, gestión de proyectos, diseño y evaluación de políticas públicas, prospectiva, entre otros. Ha laborado en el sector público en el área de planificación y puestos directivos. Ha realizado consultorías en evaluación y planificación a nivel nacional e internacional para organismos como OIM, FAO, UICN. Ha realizado publicaciones para congresos nacionales e internacionales. Ha realizado varias publicaciones de artículos sobre prospectiva y evaluación; así como la publicación del libro “la evaluación de la Responsabilidad Social como mecanismo de compensación social. 
Ha recibido formación en prospectiva en el Instituto de Prospectiva y Estrategia del Perú, en la Universidad Nacional Autónoma de México, en el Seminario Iberoamericano de Prospectiva, con CEPAL, ATC INNOVA de España, entre otros. Actualmente es el director de la Secretaría Técnica de Desarrollo Rural del INDER.
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