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Cerca de 785 millones de personas (15,6%) de 15 años y más enfrentan discapacidades, la Carga Mundial de Morbilidad estima que la cantidad ronda más bien los 975 millones (19,4%) (Organización Mundial de la Salud, Informe Mundial sobre la Discapacidad, 2011). Costa Rica tiene un 18,2% de población de 18 años y más que presentan alguna condición de discapacidad, es decir, 670640 personas según la Encuesta Nacional sobre Discapacidad (2018) realizada por el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC).
El país cuenta con una oferta de vivienda de interés social, transporte público, comercios y edificios gubernamentales “accesibles”, pero no se han atendido de manera sistemática las condiciones del espacio público como entorno para articular esos elementos o lo que se conoce como cadenas de accesibilidad. Esto afecta la movilidad cotidiana y uso de la ciudad de múltiples grupos sociales: las personas con discapacidad, las mujeres, los niños y niñas, y las personas mayores de cara al envejecimiento poblacional en la región. 
Son problemáticas la inaccesibilidad de las ciudades y la priorización de la atención al transporte motorizado, en contraposición con la movilidad peatonal. Aún son pequeños los esfuerzos llevados a cabo por algunos gobiernos locales, que también deben ser analizados.
La actividad tiene el objetivo de compartir ponencias por parte de personas vinculadas al tema sobre los retos y problemas que enfrenta esta población al moverse cotidianamente en las ciudades del Gran Área Metropolitana.
Se desarrollará por medio de 2 o 3 mesas temáticas que se formarán según las ponencias que sean recibidas para presentarse. El énfasis está puesto en la participación de personas con discapacidad o que trabajan con la población. 
Esta actividad se enmarca en la investigación de doctorado denominada Movilidades cotidianas de jóvenes en condición de discapacidad en espacios urbanos de Costa Rica en el Doctorado en Urbanismo en la Universidad Nacional Autónoma de México realizada por Laura Paniagua Arguedas.

