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                            10 de octubre de 2019
                                                                   
OBS-USOA-321-2019
Directores (as)
Jefes (as) Administrativos (as)
Miembros de Comisiones de Salud Ocupacional
Asunto: Asesoría para el proceso de Conformación e Inscripción de las Comisiones de Salud Ocupacional de la Universidad de Costa Rica.
Con el fin de fortalecer el proceso de conformación e inscripción de las Comisiones de Salud Ocupacional de la Universidad de Costa Rica, que por algún motivo no han logrado concluir dicho proceso, la Unidad de Salud Ocupacional y Ambiental (USOA) ofrecerá dos talleres para la asesoría en la conformación e inscripción de estas comisiones los días: 23 y 25 de octubre de 09:00 am a 12: 00md en el aula 205 del edificio de Educación Continua, ubicado en la Ciudad de la Investigación.

Esta asesoría es dirigida a:
 
         Integrantes de Comisiones de Salud Ocupacional que no están inscritas aun ante el Consejo de Salud Ocupacional.
         Jefaturas y Direcciones, o sus representantes, que tengan dudas con el proceso de conformación e inscripción.
 
La correcta conformación y la inscripción ante el Consejo de Salud Ocupacional son requisitos para dar inicio con la capacitación en Salud Ocupacional; en cumplimento con el Reglamento de Trabajo Decreto Nº 39408-MTSS y la Convención Colectiva de Trabajo de la Universidad de Costa Rica.
 
El cupo es limitado, máximo dos representantes por Unidad. Para la reservación de los espacios en una de las dos fechas se solicita completar el formulario de asistencia  a más tardar el día 21 de octubre disponible en  https://forms.gle/M6He2gRqVTeeHS2K6 
Para el día del taller se solicita llevar nota de la cantidad total de funcionarios y funcionarias, jornada laboral y la ubicación física de la oficina o unidad.
 
Para consultas o información adicional por favor dirigirse al correo cinthya.mendez@ucr.ac.cr
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