

Convocatoria de artículos para el Anuario CIEP

La recepción de artículos para el #AnuarioCIEP sigue abierta. La fecha límite de resúmenes para tema especial se amplió al 31 de julio.

El Anuario del Centro de Investigación y Estudios Políticos (Anuario CIEP) es una revista académica interdisciplinaria de acceso abierto que tiene como objetivo publicar investigación innovadora en estudios políticos y campos relacionados. Fundada en 2011, el Anuario CIEP se dirige al estudio de la política costarricense, centroamericana, latinoamericana y global. Las áreas de estudio incluyen cultura política y opinión pública, teoría y pensamiento político, democracia y derechos humanos, Estado y políticas públicas, ecología política, naturaleza y poder y política internacional, economía política internacional y estudios globales.
El Anuario CIEP publica artículos de investigación orientados conceptualmente y apoyados en evidencia empírica, reseñas bibliográficas y conceptos críticos. Frecuentemente se publica incluyendo secciones temáticas que permiten una exploración enfocada hacia áreas de conocimiento significativas y/o emergentes. La revista está dirigida a una audiencia académica y al público general. El Anuario CIEP se publica anualmente el 1° de diciembre y es editado y financiado por el Centro de Investigación y Estudios Políticos de la Universidad de Costa Rica. Su formato de publicación es electrónico.
Favor ver nuestras Normas de Publicación para Personas Autoras para más información sobre envío de artículos.
Se invita a personas evaluadoras a revisar nuestra Guía de Evaluación para más información y para obtener las plantillas de revisión de artículos asignados.
Si requiere más información o ayuda, por favor contactarnos a: anuario.ciep@ucr.ac.cr. o anuariociep@gmail.com		



