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	Canal 15 UCR se viste de gala
· Retoma su nombre tradicional “Quince UCR” con un nuevo matiz más humanista.
Muy pronto usted notará en la pantalla del Canal de la Universidad de Costa Rica un remozamiento total de su imagen. Además, se retoma el nombre de Canal 15 UCR, con que lo conoce la mayor parte de la población.
El refrescamiento de la imagen es congruente con un replanteamiento en la forma de producción de los contenidos y que busca expandir el rango etario de su audiencia que en la actualidad se ubica entre los 25 y los 40 años.
Suple asimismo la necesidad de identificar los canales específicos en que se transmite la señal desde la entrada en funcionamiento de la televisión digital -de la cual el Canal es pionero-; a saber, el Canal 15.1 y Canal 15.2.
Otro fin es el de ajustarse a las nuevas tecnologías y reforzar su imagen en las redes sociales.
La nueva cara del canal universitario es el resultado de un proceso de renovación, impulsado y liderado por el director Marlon Mora, y ejecutado por un equipo de colaboradores con el apoyo de la Oficina de Divulgación de Información (ODI) de la UCR y con música original del compositor costarricense Carlos “Pipo” Chaves.
“Como director me llena de alegría comunicarles este nuevo paso que damos en apropiación de los tiempos de la televisión pública. Un diálogo con la ciudadanía mediante las plataformas digitales nos permite crear nuevas imágenes, que logren interactuar con creatividad e innovación en cada producción de nuestro canal Quince UCR.”
Mora recalcó la idea de cómo en estos últimos años, producto de la investigación y creación en equipos multidisciplinarios se logró concretar una nueva forma de ver el canal: revitalizadora y a tono con las nuevas audiencias, lo cual constituye un logro valiosísimo que marca un porvenir hermoso para la televisión con sentido.
El Canal 15 UCR seguirá trabajando este año en el proceso de renovación de sus contenidos acompañados de una imagen que proyecta su misión y vocación de servicio público. Una televisión en esencia humanista que refleja los valores de una comunidad universitaria comprometida con el mejoramiento de la sociedad.
Para más detalles puede contactar al Dr. Marlon Mora Jiménez, director de Canal 15 UCR a marlon.mora@ucr.ac.cr o a los teléfonos 2511-6923 / 8394-7007. 
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