Producción Universitaria se especializa en inclusión
Programa Nexos de QUINCE-UCR celebra 19 aniversario con relanzamiento
· Personas con discapacidad y adultas mayores serán más protagonistas que nunca.
· Programa de la UCR refresca imagen y contenidos.
· Accesibilidad en contenidos es sello de Nexos.
En marzo el programa Nexos de QUINCE-UCR celebra su mes de 19 aniversario con relanzamiento gráfico y de contenidos. Nueva etapa del programa dará más protagonismo a personas con discapacidad y personas adultas mayores para conducir contenidos dinámicos y de utilidad para un público más amplio. 
Producción del Sistema Universitario de Televisión se emite desde 2003 siendo un espacio único en la región para dar voz y visibilidad a las personas con discapacidad y personas adultas mayores, celebrando la diversidad humana y el aporte de estas poblaciones y evidenciando la exclusión y barreras que siguen enfrentando para acceder a sus derechos y participar plenamente en la sociedad. También destaca por su compromiso con la accesibilidad de sus contenidos. 
Con productos inspirados en las dinámicas de redes sociales, personas con discapacidad creadoras de contenido compartirán experiencias de su vida cotidiana y dirigirán vlogs sobre sus áreas de conocimiento. 
Con nuevas secciones del programa, su audiencia podrá realizar actividad física que puede practicar cualquier persona sin importar su condición, aprenderá cómo hacer accesibles los contenidos que publica en páginas web y redes sociales, se empapará sobre turismo accesible y diseño universal, también conocerá cómo es una relación de pareja entre una persona oyente y una sorda, se acercará más a la lengua de señas, además podrá acompañar la experiencia de hacer radio de personas con discapacidad cognitiva. 
En la nueva era de Nexos, también podrá aprender a bailar junto a personas adultas mayores, conocer sobre leyes y acceso a la justicia, actualizarse en nuevas tecnologías, realizar caminatas por la montaña o conocer sobre la literatura y el teatro. 
Otra de las novedades de esta producción de QUINCE-UCR será la emisión de una edición en vivo al cierre del mes, en la que su audiencia y comunidad virtual podrá participar con sus preguntas o comentarios del tema que se aborda en el programa. 
Programa Nexos le invita a apuntarse a la inclusión siendo parte de su audiencia en tele y participando de sus espacios en redes sociales, en Facebook, YouTube e Instagram encuentra el programa como Nexos UCR.
Nexos se emite en QUINCE-UCR los lunes a las 7:30p.m. con repetición martes a las 8:30a.m. y domingos a las 2:30p.m. En todos estos horarios también se puede sintonizar el programa a través de internet en el sitio web quince.ucr.ac.cr
El programa se transmite también en Trece Costa Rica Televisión los miércoles a las 3:30p.m. y a las 11p.m.; así como los sábados a las 6:30a.m. 
