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¿Quién dejó de hacer lo que debía? La ética para el cuidado de niñas, niños y adolescentes
Panel en Ética del Cuidado

En un mundo donde el cuidado se presenta no solo como una disposición ética, sino como un trabajo fundamental, la Universidad de Costa Rica, a través del Programa Interdisciplinario de Estudios y Acción Social de los Derechos de la Niñez y la Adolescencia (PRIDENA), y en colaboración con la Maestría en Niñez y Adolescencia (MAENA), busca abrir un espacio de reflexión y diálogo.
Nos convoca una preocupación profunda por las recientes situaciones violatorias de derechos que han emergido en la sociedad costarricense, reflejando no solo las debilidades actuales de la institucionalidad pública, sino también nuestras limitaciones como sociedad para asegurar el derecho al cuidado y la protección de la población menor de edad. Nos enfrentamos a la necesidad apremiante de cuestionar no solo la infraestructura institucional, sino la ética arraigada en toda la población, que es fundamental para garantizar el derecho al cuidado.
"El cuidado denota la dimensión propiamente afectiva que se moviliza al realizar cierto tipo de actividades que requieren en gran parte, ser realizadas con 'ternura' o 'simpatía'" (Molinier, 2018). Es en este contexto que se torna imperativo explorar y discutir los parámetros necesarios para posicionar una ética del cuidado en los servicios sociales dirigidos a niñas, niños y personas adolescentes.
El panel organizado se realizará el jueves 12 de octubre de 2023 en horario de 5:30 p.m. a 7:00 p.m. en el Colegio de Trabajadores Sociales de Costa Rica en Barrio Escalante. Este panel está compuesto por la Sra. Angie Cruickshan Lambert, Defensora de los Habitantes, la Sra. Milena Grillo Rivera, directora de Estrategia e Innovación de Paniamor y la MSc. Laura Rivera-Alfaro, coordinadora del Programa Interdisciplinario de Estudios y Acción Social de los Derechos de la Niñez y la Adolescencia (PRIDENA). 
La Dra. Cindy Calvo, directora del Posgrado en Trabajo Social, moderará este espacio de diálogo en el que cada panelista compartirá su visión durante intervenciones de 10 minutos, seguidas de una sesión de preguntas y respuestas con la audiencia.  Se propone no solo analizar los retos actuales, sino también buscar cambios esenciales y oportunidades latentes en la institucionalidad para abordar estos desafíos, siendo un llamado urgente a repensar nuestras responsabilidades como sociedad en la protección y cuidado de las generaciones futuras.
Confirmaciones: https://forms.gle/MsFRBiqeAXJkQdr57 o al correo pridena@ucr.ac.cr
Para más información, contactar al 2511-6390 o pridena@ucr.ac.cr 
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